

生 活

居家

家具摆放有禁忌



国内一项调查结果显示,中国城市居民每天在室内的时间将近22个小时,室内环境对我们生活质量的影响至关重要。网络上有一份健康住宅标准,对照一下,看看你的住宅健康吗?

室内温度保持在17~27摄氏度

【点评】室内温度过高,会影响人的体温调节功能,由于散热不良而引起体温升高、血管舒张、心率加速。如果室内温度过低,则会使人体代谢功能下降,呼吸减慢,皮下血管收缩,皮肤过度紧张,呼吸道黏膜的抵抗力减弱,容易诱发呼吸道疾病。因此,一般把人对“冷耐受”的下限温度和“热耐受”的上限温度,分别定为11摄氏度和32摄氏度。很多家庭的居室不具有恒温、恒湿的功能,可以借助空调等家电来进行温度调节。

灶具或油烟处,要有排气设备

【点评】在通风系统差、燃烧效能低的炊具上做饭,对健康造成的损害不亚于吸烟。建议经常在家烹饪的女性,不要等到厨房油烟四起时才想起开油烟机,一定要在开火前就把抽油烟机打开,炒完菜后还

要让油烟机再抽3~5分钟,以完全吸走有害物质。

室内湿度保持在40%~70%之间

【点评】大家在注意室内温度调节的同时,还应注意室内的湿度。最宜人的室内温湿度是:冬天温度为18~25摄氏度,湿度为30%~80%;夏天温度为23~28摄氏度,湿度为30%~60%。室内温度过高,人体散热就比较困难,令人憋闷难耐,且容易滋生霉菌。室内温度过低,会让人口干舌燥、咽喉疼痛,还会导致皮肤干燥、免疫力下降等。

悬浮粉尘浓度要低于0.15克

【点评】室内的悬浮粉尘会附着细菌、病毒,一些呼吸系统疾病就与此有直接关系,部分心血管疾病也可能与悬浮粉尘有关。因此,室外天气状况良好时应多通风,比如在清晨交通开始繁忙之前开窗换气,用新鲜空气来稀释室内粉尘浓度;室外天气状况不好时再

及时关窗。

一天的日照要超过3小时

【点评】一般细菌和某些病毒在阳光下晒半小时或数小时,就会被杀死。例如,结核杆菌在阴暗潮湿的环境中能生存几个月,但在阳光照射下只能存活几小时。

儿童处于身体发育阶段,阳光中的紫外线能帮助他们的身体合成钙,强壮骨骼;老人大多存在骨质流失的问题,多晒太阳能一定程度上预防骨质疏松症。阳光对骨骼的好处,是人工照明替代不了的。

有足够的亮度的照明设备

【点评】一般的空间有2~3盏灯就够,但是光源的多少还是应该根据空间实际面积的大小来综合决定。比如只有20平米的卧室,不设置主灯的情况下,最多需要4盏壁灯就够了。

(倪正)

丽人

讲究品质的香水大多是从纯天然植物中萃取而来的,香味纯正,对身体危害小;而普通香水则是天然香精与其他化学物质合成的芳香剂,这些使人着迷的味道正是芳香族化合物的功劳。研究证实,常接触芳香类挥发性物质会对人体器官,尤其是呼吸道、皮肤及中枢神经产生不同程度的刺激,有可能引发皮肤过敏、哮喘、头晕、胸闷、呼吸困难等症状。有些人甚至会在使用芳香剂后出现荨麻疹、皮炎等过敏症状。

此外,香水浓烈的香味还会强烈刺激嗅觉,甚至导致全身不适,这是因为香水的化学成分从口、

香水有“毒”



鼻、皮肤吸收,经由血液产生作用,使体质敏感者出现头痛、打喷嚏、流眼泪、头晕、胸闷等症状。而芳香

剂对慢性肺病患者,特别是哮喘患者的影响更大。香水还会对孩子的健康造成影响,家长经常喷洒香水,会影响孩子所呼吸的空气,使孩子出现注意力不集中、学习障碍、活动过度等现象,严重的甚至会诱发惊厥、发育迟缓等症状。

专家建议,有过敏性哮喘、过敏性皮炎的人,孕妇或处于哺乳期的母亲,以及少年儿童和体质敏感者不宜使用香水。使用香水时,也应注意正确的使用方法,不宜涂抹在阳光可以照射到的身体部位,最好喷洒在衣服上,如衣领角、裙摆内侧。

(刘玉雯)

提醒

净化器治感冒去甲醛属于误导

雾霾天催生了空气净化器的火爆销售。近日,北京市工商局通报,空气净化器市场目前存在乱象,诸如宣传治疗感冒、高效去除甲醛等都属于误导消费者的行为。

北京市工商局相关负责人介绍,一些空气净化器生产、销售企

业在宣传中存在夸大功能、虚假认证、混淆指标、误导消费者等现象。具体表现为“三乱”:一是认证乱,有不少商家打着有权威部门认证的旗号,对空气净化产品进行虚假宣传;二是宣传数据乱,商家对空气净化器性能的检测报告内容不规范,宣称依据国家标准进行检测,但检测时间超出国标要求的60分钟,夸大使用效果;三是文字宣传乱,经常使用如“高效去除甲醛”、“对过敏人群有辅助作用”、“对感冒有治疗作用”等误导消费者的宣传用语。

(张冰)

